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(Inicia-se a Sessão às 12 horas e 17 
minutos e encerra-se às 12 horas e 30 mi-
nutos)

O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB-AP) 
- Declaro aberta a sessão.

Esta sessão destina-se à promulgação das se-
guintes emendas constitucionais:

- Emenda nº 63, de 2010, oriunda da Proposta de 
Emenda à Constituição nº 54, de 2009 (nº 391, 
de 2009, da Câmara dos Deputados), que “Altera 
o § 5º do art. 198 da Constituição Federal para 
dispor sobre piso salarial profissional nacional e 
diretrizes para os Planos de Carreira de agentes 
comunitários de saúde e de agentes de combate 
às endemias”; e 

- Emenda nº 64, de 2010, oriunda da Proposta de 
Emenda à Constituição nº 21, de 2001 (nº 47, de 
2003, na Câmara dos Deputados), que “Altera o 
art. 6º da Constituição Federal, para introduzir a 
alimentação como direito social”.

O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB-AP) 
- Quero convidar para compor a Mesa o Deputado 

Raimundo Gomes de Matos, 1º Signatário da Emen-
da nº 63, e a Senadora Patrícia Saboya, Relatora da 
respectiva Emenda no Plenário desta Casa.

Quero registrar a presença do Sr. Renato Maluf, 
Presidente do Conselho Nacional de Segurança Ali-
mentar e Nutricional Sustentável — CONSEA; do Sr. 
Rômulo Paz, representante do Ministro Patrus Ananias; 
dos Deputados Ciro Gomes, Fernando Ferro, Emília 
Fernandes e Nazareno Fonteles, Presidente da Frente 
Parlamentar de Segurança Alimentar e Nutricional.

O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB-AP) - 
Encontram-se sobre a mesa os autógrafos das Emen-
das Constitucionais referidas. 

De cada um deles foram preparados 5 exempla-
res, destinados à Câmara dos Deputados, ao Senado 
Federal, ao Supremo Tribunal Federal, à Presidência 
da República e ao Arquivo Nacional.

Peço ao Sr. Primeiro-Secretário para fazer a leitu-
ra dos autógrafos das Emendas Constitucionais e, em 
seguida, proceder-se-á às suas assinaturas.

São lidos os seguintes autógrafos:

Ata da 2ª Sessão Conjunta, Solene
em 4 de fevereiro de 2010

4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 53ª LEGISLATURA

Presidência do Sr. José Sarney.
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O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB-AP) 
- Quero ressaltar que a Emenda nº 63, sobre os agen-
tes comunitários de saúde, teve como primeiro signa-
tário o Deputado Raimundo Gomes de Matos e como 
Relatores na Câmara o Deputado Vicente Arruda e a 
Deputada Fátima Bezerra. No Senado Federal, foi Re-
latora a Senadora Patrícia Saboya.

A Emenda nº 64, sobre a alimentação como direito 
social, teve como signatário o Senador Antônio Carlos 
Valadares e como Relator o Senador Sebastião Bala 
Rocha, atualmente Deputado Federal. Na Câmara dos 
Deputados, teve como Relatores os Deputados Maurício 
Quintella Lessa, Roberto Magalhães e Lelo Coimbra.

Destaco, ainda sobre a Emenda dos agentes 
comunitários de saúde, o trabalho dos médicos que, 
na Câmara dos Deputados, se reuniram e formaram 
uma Frente Parlamentar com os demais Deputados, 
que tanto trabalharam para sua aprovação; nesta Casa, 
destaco a Senadora Patrícia Saboya, médica honorária, 
e os médicos Senadora Rosalba Ciarlini e Senadores 
Papaléo Paes, Mão Santa, Mozarildo Cavalcanti, Au-
gusto Botelho e Tião Viana.

O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB-AP) 
- Solicito aos presentes que se coloquem de pé para 
promulgarmos as emendas.

Nos termos do § 3º do art. 60 da Constituição 
Federal, declaro promulgadas as Emendas Constitu-
cionais nºs 63 e 64, de 2010. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB-AP) 
- Concedo a palavra ao Presidente da Câmara dos 
Deputados, Sr. Deputado Michel Temer.

O SR. PRESIDENTE DA CÂMARA DOS DEPU-
TADOS (Michel Temer. Bloco/PMDB-SP) - Sr. Presidente 
José Sarney, ilustres membros da Mesa, Srs. Senadores 
e Srªs. Senadoras, Srs. Deputados e Srªs. Deputadas, Srs. 
Líderes, muito rapidamente, quero apenas registrar, Presi-
dente José Sarney, que começamos o ano legislativo muito 
positivamente. Vejam que estamos não apenas promulgan-
do uma emenda referente a uma questão importantíssima 
que diz respeito aos Planos de Carreira dos agentes co-
munitários, como também aprovamos ontem, e já estamos 
promulgando hoje, a proposta de emenda constitucional 
que inclui a alimentação como direito social.

É interessante que, muitas vezes, as pessoas 
acham que as normas chamadas programáticas no 
texto constitucional não têm importância, mas elas 
têm relevância extraordinária. Desenhar uma norma 
programática no texto constitucional significa uma de-
terminação a toda e qualquer política governamental, 
seja do Executivo, seja do Legislativo, no sentido de 
implementar a vontade constituinte, no caso garantir 
a alimentação a todos os brasileiros.

Quero, nestas brevíssimas palavras, registrar que 
há muito tempo não se fazia, logo nos primeiros dias 
dos trabalhos legislativos, votações de tamanha sig-
nificação. Portanto, é com alegria cívica que participo, 
na condição de Presidente da Câmara dos Deputados, 
deste ato de promulgação dessas importantíssimas 
Emendas à Constituição Federal. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB-AP) - 
Quero secundar as palavras do Sr. Presidente da Câmara 
dos Deputados justamente ressaltando o que fizemos: 
começamos o ano legislativo promulgando duas Emen-
das da maior importância para o povo brasileiro.

A primeira refere-se ao piso salarial para os profis-
sionais da carreira de agente comunitário, que tantos e 
tão necessários serviços têm prestado ao País ao aten-
der às famílias no momento de sua maior fragilidade, nos 
momentos de doença, e também aqueles que fazem um 
trabalho extraordinário de combate às endemias e cons-
tituem um verdadeiro exército de prevenção das doenças 
em benefício da saúde dos brasileiros. A outra, como 
ressaltou o Presidente Michel Temer, é a que introduz na 
nossa legislação a alimentação como direito social. 

Nós já temos o Programa Fome Zero. Há 20 anos, 
quando estive nas Nações Unidas e tive a oportuni-
dade de me pronunciar, disse que a fome era um dos 
problemas mais sérios da humanidade. Àquela época, 
as estatísticas apontavam que um terço da população 
mundial não teria os níveis necessários de alimentação. 
Esses números, graças aos avanços que conseguimos 
nos diversos países, sobretudo os tecnológicos, dimi-
nuíram bastante. Hoje, temos programas de combate 
à fome em todos os países. Ao mesmo tempo, há a 
necessidade de alimentação, e agora introduzimos na 
nossa Constituição, como direito social do cidadão, o 
direito à alimentação. 

Quando convoquei a Constituinte, duas coisas 
que ressaltávamos era que nós precisávamos avançar 
nos direitos civis, nos direitos individuais, e introduzir-
mos nos direitos sociais. A mensagem que convocou 
a Constituinte mencionava os direitos sociais e, hoje, 
temos a satisfação de saber que temos uma Constitui-
ção na qual o Capítulo dos Direitos Sociais é um dos 
melhores sobre esse assunto no mundo inteiro.

O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB-AP) - 
Cumprida a finalidade desta sessão, antes de encerrá-
la, agradeço aos Senadores, Senadoras, Deputados e 
Deputadas que participaram efetivamente desse grande 
trabalho, o qual agora temos a oportunidade de pro-
mulgar, trabalho destinado ao povo brasileiro.

Muito obrigado.
Está encerrada a sessão. (Palmas.)

(Encerra-se a sessão às 12 horas e 30 
minutos.)
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SECRETARIA-GERAL DA MESA 

Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP) 
Senado Federal – Anexo II - Térreo 
Telefones: 3303-4561 e 3303- 5258 

scop@senado.gov.br 
www.senado.gov.br/ccai 

                                                           
1 O Deputado Damião Feliciano foi eleito Presidente da Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional 
da Câmara dos Deputados, conforme Of. Pres. nº 288/09-CREDN, de 20.09.09, lido na sessão do Senado 
Federal de 21.10.09. 
 





PREÇO DE ASSINATURA 
SEMESTRAL

Assinatura do DCD ou DSF s/o porte     R$31,00
Porte de Correio        R$96,00
Assinatura do DCD ou DSF c/o porte     R$127,60 (cada)
Valor do número avulso       R$0,30
Porte avulso        R$0,80

PREÇO DE ASSINATURA 
ANUAL

Assinatura do DCD ou DSF s/o porte     R$62,00
Porte de Correio        R$193,20
Assinatura do DCD ou DSF c/o porte     R$255,20 (cada)
Valor do número avulso       R$0,30
Porte avulso        R$0,80

ug – 00001
gestão – 020055

Os pedidos deverão ser acompanhados de Notas de Empenho. Ordem de Pagamento pelo Banco de Brasil, Agência 4201-3, 
conta nº 170500-8, ou recibo de depósito via FAX (0xx61) 244-5450, a favor do FUNSEEP, indicando a assinatura pretendida, con-
forme tabela de códigos identificadores abaixo discriminado:

Subsecretaria de Edições Técnicas    02005500001001-0
Assinaturas DCN       02005500001002-9
Venda de Editais       02005500001003-7
Orçamento/Cobrança      02005500001004-5
Aparas de Papel       02005500001005-3
Leilão        02005500001006-1
Aluguéis        02005500001007-x
Cópias Reprográficas      02005500001008-8

SECRETARIA ESPECIAL DE EDITORAÇÃO E PUBLICAÇÕES 
PRAÇA DOS TRÊS PODERES S/Nº – BRASÍLIA-DF – CEP-70165-900 

CGC 00.530.279/0005-49

Obs.: Não será recebido cheque via carta para efetivar assinaturas dos DCN

Maiores informações pelos telefones (0xx61) 311-3803 – Serviço de Administração Econômica-Financeira/Controle de assi-
naturas, Mourão ou Solange.
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